
در  آنلاین  کارهای  و  کسب  فضای 
پی قطعی‌ اینترنت، با چالش‌های 
جدی مواجه شد. صفحه‌هایی که 
زمانی پر از هیاهوی تبلیغات و تعامل 
با مشتریان بود، یکباره خسارات 
مالی زیادی را متحمل شدند و آنها 
همچنان برای بالا آمدن صفحه و 
دسترسی به مخاطبان‌شان با مشکلات 
بسیاری روبه‌رو شدند. قطعی اینترنت 
بین‌المللی، فرآیندهای فروش و ارتباط 
با مشتریان را مختل کرده و ادامه‌دار 
شدن این روند نگرانی‌هایی را در میان 
فعالان این حوزه ایجاد کرده است. 
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در 
جلسه‌ای با مسئولان مربوطه با اذعان 
به مشکلات، بر لزوم استفاده از این 
فرصت برای متحول‌سازی کسب‌وکارها 
و ارتقای زیرساخت‌های ارتباطی تأکید 
کرده است. سید ستار هاشمی با اشاره 
به برآورد خسارت روزانه به اقتصاد 
دیجیتال، اعام کرد: »ما خسارت 
روزانه به هسته اقتصاد دیجیتال را 
حدود ۵۰۰ میلیارد تومان و به اقتصاد 
کلان حدود ۵ هزار میلیارد تومان برآورد 
می‌کنیم.« به‌ گفته وزیر ارتباطات، 
حدود ۱۰ میلیون نفر به‌طور مستقیم و 
غیرمستقیم در حوزه اقتصاد دیجیتال 
اشتغال دارند که دولت در تاش 
است تا با استفاده از ظرفیت‌های 
موجود، آسیب‌ها را کاهش دهد و از 
کسب‌وکارها حمایت کند که از جمله 
این حمایت‌ها، ارائه تسهیلات ویژه با 
اولویت‌بندی شرکت‌های کوچک‌تر و 
بررسی راهکارهای پایدارسازی شبکه‌های 

ارتباطی است.
برخی از صاحبان این کسب و کارها با 
وجود مواجهه با چالش‌های متعدد، 
همچنان با عزمی راسخ به فعالیت خود 
ادامه می‌دهند. احمدنیا، فعال حوزه 
تجارت الکترونیک و صاحب کسب‌وکار 
آنلاین فروش پوشاک، یکی از این افراد 
است که با وجود تجربه‌های تلخ و 
شکست‌های متعدد در این حوزه، از پا 
ننشسته و به دنبال راه‌هایی برای غلبه 
بر مشکلات است. او سال‌هاست در کنار 
شغل اداری‌ که دارد، به فروش آنلاین 
پوشاک مشغول است و شاید درآمد 
ثابتش به او کمک کرده در هر شرایطی 
در این حوزه دوام بیاورد. احمدنیا 10 سال 
می‌شود که با همکاری تولیدی‌های 
مختلف و عرضه محصولات در بسترهای 
مجازی مثل اینستاگرام، ایتا، واتس‌اپ 
و تلگرام، تاش می‌کند تا ارتباط خود 
را با مشتریان حفظ کند. اما طی این 
چند سال این مسیر همواره برایش 
پر از چالش بوده است. او با اشاره به 

چالش‌های پیش‌روی کسب‌وکارهای 
آنلاین در شرایط فعلی می‌گوید: »تا 
به حال چندین دفعه با شکست در 
این حوزه مواجه شده‌ام، اما با توجه 
به اهمیت روزافزون خرید آنلاین و 
ضرورت انطباق با شرایط جدید، دست 
از تاش برنداشتم و بارها دست به کار 
شدم و فعالیتم را از سر گرفته‌ام. اما 
این بار قطعی اینترنت ما را متحمل 
خسارت کرد. همه کسب و کارها روی 
درآمد ماه‌های پایانی سال حساب 
ویژه‌ای باز می‌کنند که با این اتفاق 
همه برنامه‌ریزی‌هایمان به هم ریخت.«

این فعال حوزه تجارت الکترونیک معتقد 
است که هر شکست، فرصتی برای 
یادگیری و رشد است. احمدنیا با یادآوری 
تجربیات تلخ گذشته، از هک شدن پیج 
اینستاگرام‌اش در حدود 10 سال قبل و 
آغاز مجدد فعالیت از صفر، می‌گوید: 
»در طول جنگ ۱۲ روزه تابستان گذشته 
که با قطعی اینترنت همراه شد، تلاش 
کردم از طریق پیام‌رسان‌های داخلی 
و ارسال پیامک مانع از افت فروش و 
اطلاع‌رسانی به مشتریان شوم اما بازهم 
به طور کامل نتوانستم نیازهای مشتریان 

را برآورده کنم.«
او با تأکید بر اینکه رونق کسب‌وکار 
اینترنتی به اتصال پایدار و دسترسی 
به اینترنت وابسته است، می‌گوید: 
»با آغاز جنگ ۱۲ روزه و قطعی کامل 
اینترنت، حجم فروش به‌شدت کم شد 
و حتی بعد از بازگشت شرایط به حالت 
عادی هم نتوانستم به سطح فروش 

قبلی برگردم.«
 احمدنیا در مورد اهمیت تولید محتوا و 
تبلیغات در کسب‌وکارهای آنلاین توضیح 
می‌دهد: »از آنجایی که فروش اینترنتی 
را به‌عنوان شغل دومم دنبال می‌کنم، 
نمی‌توانم زمان زیادی را به تولید محتوا 
اختصاص بدهم. اما اگر کسی فقط از 
این طریق درآمد دارد، باید سرمایه‌گذاری 
کند؛ هم به فکر تبلیغات باشد و هم برای 
آن تولید محتوا کند. چون فعال نگه 
داشتن صفحه یا کانال بسیار مهم است 
و این موضوع هم فقط با ارتباط داشتن 
و تولید محتوا در هرکدام از شبکه‌های 

مجازی میسر می‌شود.«
به وضعیت نامشخص  با اشاره  او 
کسب‌وکارهای آنلاین در پی قطعی‌های 
اخیر اینترنت، می‌گوید: »وضعیت 
اینترنت بسیار ناپایدار شده و این 
موضوع آینده کسب‌وکارهای آنلاین را 
در هاله‌ای از ابهام فرو برده است. افراد 
زیادی را می‌شناسم که برای کسب و 
کار آنلاین‌شان سرمایه‌گذاری‌های کلان 

کرده بودند، اما در حال حاضر آنها 
ناامیدند و دنبال راهی برای ورود به عرصه 
حضوری هستند. متأسفانه عدم ثبات 
شرایط و مشکلات متعدد، برنامه‌ریزی 
بلندمدت را برای کسب‌وکارهای آنلاین 
بسیار سخت کرده است و ما نیازمند 
حمایت جدی دولت و ارائه راهکارهای 
عملی برای رفع موانع موجود هستیم.«

او به راهکارهایی از سوی کسب و کارهای 
آنلاین مثل تقویت زیرساخت‌های فنی 
اشاره می‌کند و می‌گوید: »ساخت 
یا به‌روزرسانی وب‌سایت و سیستم 
سفارش آنلاین در پلتفرم‌‌های داخلی 
قابل اعتماد یا نمایندگی فروش، 
برای ثبت سفارش‌ها و ارائه تصاویر 
باکیفیت از تولیدات، از اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است. چون همه این موارد 
به‌طور مستقیم به دسترسی مشتریان و 
افزایش فروش حتی در شرایط غیرعادی 
می‌تواند تأثیر‌گذار باشد.« او با اشاره به 
پتانسیل‌ بالای کسب و کارهای آنلاین 
در رونق اقتصادی کشور، می‌گوید: » در 
شرایطی که همه چیز روبه‌راه باشد، 
پتانسیل درآمدی فروش آنلاین در حوزه 
پوشاک می‌تواند حداقل بین ۵۰ تا ۶۰ 
میلیون تومان در ماه باشد و حتی این 

میزان می‌تواند بیشتر هم باشد.«
در عین حال، او به چالش‌های این 
حوزه هم اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»بزرگ‌ترین چالش ما، قطعی‌های 
اینترنت است که ضربه به فعالیت 
کسب‌وکارها وارد می‌کند. اما بازهم 
تأکید می‌کنم به شرط دسترسی به 
اینترنت پایدار، حضور در کانال‌های 
فروش متعدد و مدیریت موجودی کالا، 
می‌توان به کسب موفقیت در این عرصه 

امیدوار بود.«

 راهکارهای موقت و پشتیبان 
در شرایط حساس

که  متعددی  چالش‌های  میان  در 
کسب‌وکارهای آنلاین در ایران با آن 
روبه‌رو هستند، داستان‌هایی از تلاش، 
پایداری و امیدواری بسیاری وجود دارد که 
مثل چراغی روشن در این فضای دشوار 
می‌درخشند. رفیعی، فعال دیگر حوزه 
تجارت الکترونیک و صاحب کسب‌وکار 
آنلاین فروش لوازم تزئینی خانه، 
یکی از آنهاست. او با وجود مواجهه با 
چالش‌های متعدد، تسلیم نشده و به 
‌دنبال یافتن راهکارهایی برای غلبه بر 

موانع است.
رفیعی، با داشتن یک برند شناخته 
شده در این حوزه، تاش می‌کند با 
ارائه محصولات باکیفیت و خدمات 
مشتری‌مدارانه، جایگاه خود را در بازار 
آنلاین تثبیت کند. او با استفاده از 
شبکه‌های اجتماعی، بویژه اینستاگرام، 
محصولات خود را به نمایش می‌گذارد و 
با مشتریان در ارتباط است. رفیعی اذعان 
دارد که در ابتدای کار، به دلیل کمبود 
دانش فنی، با چالش‌هایی در زمینه 
سئو )SEO( و بهینه‌سازی محتوا مواجه 
شده، اما با آموزش و یادگیری بحث‌های 
فنی، توانسته است این موانع را برطرف 
کند. او همچنین بر اهمیت داشتن 
یک وب‌سایت حرفه‌ای تأکید می‌کند، 
اما خودش به دلیل محدودیت‌های 
مالی، هنوز موفق به راه‌اندازی آن نشده 
است. بزرگ‌ترین چالش پیش‌روی 
رفیعی، قطعی‌های مکرر اینترنت است 
که بر فعالیت کسب‌وکارش تأثیرات 
منفی زیادی گذاشته است. او در این 
باره می‌گوید: »من تمام سفارشاتم را از 
طریق اینستاگرام می‌گیرم. هر بار با 

قطعی اینترنت، مخاطبان اینستاگرام 
من کم می‌شوند، چون پست‌ها در 
اکسپلور نمایش داده نمی‌شوند یا سوابق 
سفارشاتم را نمی‌توانم ببینم یا پیگیری 
کنم. همه این موارد منجر به تأخیر 
در ارسال سفارش‌ها و در نهایت گلایه 

مشتریانم می‌شود.«
او بر اثرات منفی قطعی اینترنت بر 
دسترسی به سفارش‌ها، ارتباط با 
مشتریان و پیگیری سفارش‌ها تأکید 
می‌کند و می‌گوید: »هر بار نوسانات 
اینترنت در کشور تجربه تلخی برای 
ما به‌جا می‌گذارد و آسیب‌ زیادی به 
آنلاین وارد می‌شود.  کسب‌وکارهای 
در همین روزهای اخیر سفارش‌های 
زیادی داشتم که مشتریان برایم هزینه 
را واریز کرده و آدرس ‌فرستاده بودند تا 
سفارشات‌شان را ارسال کنم، اما یکباره 
با قطع اینترنت و در دسترس نبودن 
اینستاگرام، امکان بازگردانی آدرس‌ها و 
پیگیری سفارشات برایم وجود نداشت. 
با وصل شدن اینترنت محدود هم 
خیلی‌ از مشتریان دنبال لغو کردن 

سفارش‌شان بودند.«
با وجود این چالش‌ها، رفیعی همچنان 
امیدوار به آینده و معتقد است که 
با تاش و پشتکار می‌توان بر موانع 
غلبه کرد. او می‌گوید: »برای مقابله با 
قطعی اینترنت و مشکلاتی از این دست، 
استفاده از پیام‌رسان‌های جایگزین، 
ایجاد کانال پشتیبانی مشتریان یا ساخت 
وب‌سایت خیلی می‌تواند کمک‌کننده 
باشد.« رفیعی با اشاره به جنگ ‌۱۲روزه 
و قطعی اینترنت در آن دوره و تجربه 
مشابهی که برای کسب‌وکارش به وجود 
آمد، می‌گوید: »خیلی‌ها با داشتن 
تجربه قبلی یا کلاً فعالیت‌شان را به 
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می‌دهید

کنید، این ایجاد محدودیت باعث 
می‌شود که در افراد حس نارضایتی 
و ناامنی عمیق‌تر و ریشه‌دارتر شود 
و در نهایت اعتمادشان را از دست 

می‌دهند.«
 

 باید نگاه بلندمدتی 
به امنیت داشته باشیم

ارتباطات سیاسی در  این مدرس 
مورد تغییر در سبک زندگی می‌گوید: 
»در کوتاه‌مدت قطعی اینترنت بر 

مراودات آدم‌ها تأثیر می‌گذارد. این 
اختال باعث می‌شود اگر شما تا 
دیروز می‌توانستید در پیام‌رسان‌ها 
و هم‌رسان‌ها در پلتفرم‌های داخلی 
و خارجی با افرادی در ارتباط باشید، 
امکان پیگیری و مراوده با آنها را از 
دست بدهید و سخت‌تر می‌توانید 
با افراد در ارتباط باشید. در نتیجه 
قطعی اینترنت به نوعی در مراودات 
و ارتباطات انسانی محدودیت ایجاد 

می‌کند.«

جلیلی با بیان اینکه این مسأله برای 
افراد تنش روانی به وجود می‌آورد، 
می‌گوید: »چون افراد می‌دانند چیزی 
در جهان وجود دارد که بقیه مردم 
دنیا به شکل طبیعی از آن استفاده 
آنها اجازه دسترسی و  می‌کنند و 
را ندارند، احساس  از آن  استفاده 
تبعیض و عقب‌افتادگی در افراد ایجاد 

می‌شود.«
 این مدرس ارتباطات سیاسی با بیان 
اینکه محدودیت امنیت نمی‌آورد، 

می‌گوید: »باید نگاه بلندمدتی به 
مسأله امنیت داشته باشیم، آن‌هم 
امنیتی که از طریق بالا بردن سطح 

اعتماد عمومی شکل می‌گیرد.« 
به اعتقاد جلیلی، »نگاه کوتاه‌مدت 
به امنیت ساده‌ترین نگاه است و آن 
چیزی که ما را در مواجهه با مسائل 
خاق می‌کند این است که بلندنگر 
و آینده‌نگر باشیم، در غیر این صورت 
تصمیم به قطع اینترنت و فیلترینگ 
طبیعتاً اولین چیزی است که به 

یک کارشناس ارتباطات در گفت و گو با » ایران«: 

زندگی نسل زد با اینترنت پیوند خورده است
ذهن می‌رسد و اولین راه‌حل لزوماً 
بهترین راه‌حل نیست.« او می‌گوید: 
»من قبول ندارم که اختال و کاهش 
دسترسی مردم برای امنیت ما مفید 
است، چون زیانی که در بلندمدت 
حتماً ایجاد می‌کند به‌مراتب بسیار 
بیشتر از نفع آن چیزی است که 
ممکن است امروز آن را دستاورد 

تلقی ‌کنیم.«
 این مدرس ارتباطات با تأکید بر 
این‌که امنیت جزو شاخص‌های مهم 
در هر کشوری است، می‌گوید: »امنیت 
روانی و اعتماد عمومی جامعه جزو 
شاخص‌های مهم امنیت در کشور 
است. اینکه افراد واکنشی داشته 
باشند یا مباحثی را در شبکه‌های 
اجتماعی مطرح کنند، لزوماً به معنی 
ناامن بودن فضا نیست؛ آن چیزی که 
ایجاد ناامنی می‌کند، ناامنی است 
که در ذهن آدم‌ها اتفاق می‌افتد.« 
پیام‌رسان‌های داخلی  مورد  او در 
تأکید می‌کند: »به طور کلی وقتی 
شما انسان‌ها را از چیزی محروم 

به آن حریص‌تر  می‌کنید، نسبت 
می‌شوند، چرا خودروهای خارجی 
نسبت به خودرو‌های ایرانی طرفدار 
بیشتری دارد چون امکانات بیشتری 
در آنها تعبیه شده است. وقتی شما 
کاربری آسان برای یک برنامه دارید که 
کاربریش راحت‌تر و صمیمی‌تر است 
بیشتر مورد استقبال قرار می‌گیرد. 
وقتی پلتفرمی در دنیا هست که مثلاً 
هشت میلیارد نفر به آن دسترسی 
دارند طبیعی است که شهروند ایرانی 
هم ترجیح می‌دهد جایی باشد 
که شهروندان جهانی حضور دارند. 
او نمی‌خواهد شهروند محدود یک 
جغرافیا و اقلیم کوچک باشد، برای 
همین به سراغ پلتفرم‌های خارجی 
می‌رود. شکی نیست که پلتفرم‌های 
داخلی ما تمیزتر است، ولی دلیل 
اصلی و عمده فراگیر شدن شبکه 
اجتماعی مثل اینستاگرام این است 
که امکانات بیشتری دارد و علاوه بر 
آن شما با بودن در آن احساس یک 
شهروند جهانی را تجربه می‌کنید.« 

گزارش
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حدود ۱۰ میلیون نفر به‌طور مستقیم و غیرمستقیم در حوزه اقتصاد دیجیتال فعالیت می‌کنند

کسب و کارها با شوک اینترنتی چه می‌کنند؟

پلتفرم‌های داخلی منتقل کردند تا در 
مواقع حساس یا قطعی اینترنت به 
کسب‌وکارشان با اینترنت ملی سریعتر 
دسترسی داشته باشند یا این فضا را 
به فضاهای قبلی اضافه کردند. این 
پلتفرم‌ها می‌توانند به‌عنوان یک راهکار 
موقت و پشتیبان در شرایط حساس 
عمل کنند، اما مشکلاتی هم دارند مثل 
اینکه به دلیل کمیسیون بالا و رقابت 
شدید، نمی‌توانند جایگزین مناسبی 

مثل اینستاگرام باشند.«
رفیعی با تأکید بر لزوم حمایت دولت و 
ارائه راهکارهای عملی برای رفع موانع، 
به فعالان این حوزه توصیه می‌کند: »با 
وجود چالش‌ها، نباید ناامید شد. باید 
به دنبال راهکارهای جایگزین بود، با 
مشتریان خود ارتباط مستمر داشت و به 

امید روزهای بهتر، تلاش کرد.«

خسارت‌ها به کسب و کارهای آنلاین 
محدود نمی‌شود

اسماعیلی، فعال حوزه اماک آنلاین در 
شهر رشت هم از تأثیرات منفی قطعی 
اینترنت بر کسب‌وکار خود می‌گوید. او 
می‌گوید: » با ۱۷ سال سابقه فعالیت در 
این حوزه، هنوز هم مخاطبانی دارم که 
از طریق تماس‌های تلفنی و پیام‌ها با 
آنها در ارتباط هستم، اما اکثر مشتریان 
از طریق اینستاگرام و صفحه‌کاری‌ام مرا 
می‌شناسند. خیلی‌ از آنها از روی تعداد 
فالوئر صفحه اعتماد می‌کنند و برای 
اولین بار با من ارتباط می‌گیرند اما 
زمانی که دسترسی به اینترنت قطع 
می‌شود، امکان ارسال عکس و لوکیشن 

وجود ندارد.«
او به خسارت مالی که به دلیل عدم 
دسترسی به زیرساخت‌ها و قطعی 
اینترنت به کسب و کارش وارد شده اشاره 
می‌کند و می‌گوید: »برآورد خسارت 
برای مدتی که دسترسی به اینترنت 
نداشتیم، مبلغی بالای 500 میلیون 
می‌شود. فکر می‌کنم همه کسب 
و کارها در این مدت آسیب‌ دیدند و 
خسارت‌ها فقط محدود به کسب و 

کارهای آنلاین نمی‌شود، 
چون همه مردم تحت 
فشار اقتصادی هستند. 
ما در ماه‌های پایانی 
سال همیشه مشتریان 

بیشتری داشتیم، اما امسال اصلاً قابل 
مقایسه با سال‌های قبل نیست.«

در میان داستان‌های صاحبان کسب 
و کارهای آنلاین، داستان‌های خیلی 
تلخ هم وجود دارد. مثل داستان 
علی، جوانی که کسب‌وکار فروش 
لوازم دست‌سازش را به سختی از صفر 
ساخته بود و منتظر دیدن ثمره آن 
بود، اما یکباره همه آمال و آرزوهایش 
بر باد رفت. او که تمام سرمایه و 
وقت خود را روی تولید و بازاریابی 
محصولاتش گذاشته بود، به گفته 
خودش در روزهای قطعی اینترنت، 
سودهای هنگفتی را از دست داد. علی با 
بغض می‌گوید: »من تمام محصولاتم را 
به صورت آنلاین می‌فروختم. هر بار با 
قطعی اینترنت، حدود ۳۰ تا ۴۰ درصد از 
فروش روزانه‌ام را از دست می‌دادم. اما 
این بار بزرگ‌ترین ضربه را خوردم. برای 
حضور در یک نمایشگاه آنلاین ثبت‌نام 
کرده و تمام هزینه‌های آماده‌سازی و 
ارسال را پرداخت کرده بودم، اما به 
دلیل قطعی اینترنت، نتوانستم در 
نمایشگاه شرکت کنم و محصولاتم را به 

فروش برسانم.«
از  زیادی  بخش  »باید  می‌گوید:  او 
سرمایه‌ام را برای جبران خسارت به 
مشتریان و تأمین دوباره مواد اولیه خرج 
کنم. حالا بدهی زیادی دارم و نمی‌دانم 
چگونه این مشکلات را حل کنم. هیچ 
راهی برای جبران خسارت‌های این 

قطعی‌ها وجود ندارد.«
و  دولت  که  می‌کند  تأکید  علی 
نهادهای پشتیبان باید به فکر کمک 
به کسب‌وکارهای کوچک و آسیب‌دیده 
باشند تا بتوانند دوباره سرپا شوند و به 
فعالیت خود ادامه دهند. اگر به این 
کسب‌وکارها کمک نشود، بسیاری از 
آنها مجبور به تعطیلی خواهند شد و 

این موضوع، ضربه 
به اقتصاد کشور 

می‌زند.

گزارش

مرجان قندی

گروه گزارش

 
باعث  نسانی  ا مع  ا جو گسترش 
وابستگی افراد جامعه به اینترنت 
شده است، بنابراین قطع آن باعث 
تغییرات گسترده‌ای در سبک زندگی، 
الگوی کار، روابط اجتماعی و حتی 
وضعیت روانی مردم می‌شود. این 
اثرات در چهار بعد روانی، اجتماعی، 
اقتصادی و فرهنگی قابل طبقه‌بندی 
هستند. به گفته کارشناسان، قطع 
اینترنت باعث سردرگمی، کاهش 
ارتباطات  در  اختال  و  بهره‌وری 
می‌شود. افراد زمان‌های زیادی از 
روز را در فضای مجازی می‌گذراندند 
و با نبود این فضا سبک زندگی گروه 
زیادی از افراد با مشکلاتی روبه‌رو 

می‌شود.
قطع شدن اینترنت، استرس و ناامنی 
روانی را برای افراد به وجود آورده است 
که در بلندمدت باعث بی‌اعتمادی 
می‌شود. مهدی جلیلی روزنامه‌نگار، 
دکترای ارتباطات از دانشگاه علامه 
مدرس  و  مستندساز  طباطبایی، 
ارتباطات سیاسی با بیان این مطالب 
به »ایران« می‌گوید: »مردم اعتماد 
خود را به مدیران از دست می‌دهند، 
چون معتقدند دسترسی آنها را به 
چیزی که حق خودشان می‌دانند، 
محدود کرده و این حق را از آنها سلب 
کرده‌اند.« او با بیان این مثال که 
دسترسی به اینترنت مانند جاده‌ای 
است که انگار دسترسی مردم را به 
آن محدود کرده‌اند، توضیح می‌دهد: 
»اگر شما در طولانی‌مدت دسترسی 
به یک جاده را برای عده‌ای محدود 

تبعات اقتصادی بر کسب و کارها 
 این استاد دانشگاه می‌گوید: » غیر از مسائل اقتصادی ادامه این 
روند تبعات اجتماعی دارد و مراودات مردم را دچار اختلال می‌کند. 
حدود ده میلیون نفر در کشور ما از اینترنت به اشکال مختلف 
ارتزاق می‌کنند، یعنی کارآفرینانی که کارآفرینی اجتماعی می‌کنند و 
کسب‌وکارشان متکی بر اینترنت بوده و تعطیل شده است، بسیاری 
از صاحبان کسب‌وکارهای خرد و خانگی، کارشان تعطیل شده است. 
زنان سرپرست خانواری که در خانه با فروش شیرینی، خیاطی و.... 
درآمدی کسب می‌کردند و حتی صنعت تبلیغات در ایران با چالش 
جدی مواجه شده‌اند. اگر همین را به مشاغل بزرگ‌تر گسترش 
دهید می‌بینید که بزودی در فین‌تک )فناورانه‌های نوآور( شاهد 
تعدیل گسترده نیروهای انسانی یا مهاجرت متخصصان این حوزه 
خواهیم بود. تصور کنید هزار نفر از مهندسان و نخبه‌ها در حوزه 
فین‌تک تعدیل شوند، این افراد دیگر در ایران نمی‌مانند و در نهایت 
نه بخاطر مسائل اجتماعی و دستیابی به امکانات بیشتر بلکه فقط 
برای ادامه حیات خود مجبورند از کشور مهاجرت کنند، این اصلاً 
اتفاق خوبی برای کشورمان نیست. من امیدوارم که تصمیم‌گیران 
در این حوزه با نگاه بلندمدت به امنیت ملی، مسأله را تحلیل کنند 
و تحت تأثیر افرادی که روش‌های ساده و دم‌دستی را پیشنهاد 
می‌کنند، قرار نگیرند، محدودیت تنها احساس تبعیض ایجاد 

می‌کند و در نهایت هیچ فایده‌ای ندارد.«

برش


